

ОТЗЫВ ЗАРУБЕЖНОГО НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на докторскую диссертацию Бейсенбаева Бактыбая Кыдырбаевича
на тему: «Исламское образование в Казахстане: история, современное
состояние и перспективы развития», представленную на соискание степени
доктора философии (PhD) по специальности 6D021500 - «Исламоведение»

Диссертационная работа Бейсенбаева Бактыбая Кыдырбаевича «Исламское образование в Казахстане: история, современное состояние и перспективы развития» является актуальным научным исследованием.

Исследовательская работа представляет собой комплексный анализ эволюции исламского образования в Казахстане — от его зарождения до современных тенденций и перспектив развития. Исследователь использовал широкий спектр источников и методологических подходов, что позволило ему провести всесторонний анализ ключевых аспектов темы.

Одним из значимых результатов исследования является реконструкция хронологии распространения ислама на территории Казахской степи с учетом исторических, культурных и социальных факторов. Важным вкладом в изучение темы стало создание инфографической хронологии, позволяющей систематизировать данные и наглядно представить динамику развития исламского образования.

Существенное внимание уделено анализу институционального становления исламской образовательной системы. Исследователь разработал модель траектории исламского образования, учитывающую ключевые исторические этапы, особенности функционирования образовательных учреждений, а также влияние религиозных и светских институтов. Данная модель может быть использована в дальнейших исследованиях и при совершенствовании образовательной политики в сфере религиозного обучения.

Исследовательская работа содержит глубокий анализ вклада исламских ученых в развитие образовательной системы, включая изучение деятельности и трудов религиозных мыслителей, происходивших из Казахской степи. Исследователь рассматривает их влияние на становление медресе и формирование методологических основ исламского образования.

Анализ современного состояния исламского образования в Казахстане позволил выявить ключевые тенденции его развития, определить основные вызовы и перспективы. Рассмотрены традиционные методы обучения в медресе, а также влияние цифровых технологий и инновационных подходов на модернизацию исламского образования. Важной частью исследования стала адаптация международного опыта: исследователь выявил наиболее успешные модели исламского образования за рубежом и предложил их адаптацию для Казахстана.

Практическая значимость исследования заключается в формулировании стратегий и решений по развитию исламского образования в Казахстане. Исследователь предлагает научно обоснованные рекомендации

по совершенствованию религиозного образования, интеграции современных образовательных технологий и обеспечению его соответствия актуальным социальным и культурным требованиям.

Исследование отличается высокой степенью научной новизны, методологической строгостью, аргументированностью выводов и логичной структурой. Работа отвечает современным требованиям академического анализа и может служить основой для дальнейших исследований в области исламского образования, а также для разработки образовательных и государственно-правовых инициатив.

Полученные научные результаты характеризуются внутренней логикой и последовательностью, что обеспечивает всестороннее раскрытие темы диссертационного исследования.

Проведенная опытно-экспериментальная работа направлена на формирование профессиональных компетенций, знаний и навыков будущих специалистов в области исламоведения. Исследование основано на анализе нормативно-правовых документов, учебно-методической и научной литературы, а также международного опыта подготовки специалистов в системе исламского образования.

Научные результаты, полученные в ходе работы, представлены в трех публикациях: 2 статьи опубликованы в журналах, входящих в индексную базу Scopus (Q1-Q2); 1 статья опубликована в издании, рекомендованном Комитетом по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан.

В процессе работы над диссертацией исследователь проявил себя как ученый, способный четко формулировать цели и задачи исследования, эффективно применять методы математической и статистической обработки данных, а также анализировать полученные результаты.

Диссертационная работа Бейсенбаева Бактыбая Кыдырбаевича на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D021500 - «Исламоведение» на тему «Исламское образование в Казахстане: история, современное состояние и перспективы развития» соответствует требованиям Комитета по обеспечению качества в сфере науки и высшего образования Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан и представляется к защите.

**Зарубежный научный
консультант доктор
политических наук,
профессор, ректор
Российского исламского
института**

Подпись *Юсупов Р.Т.*
Зав. канцелярией
Юсупов Р.Т.



**Мухаметшин Рафик
Мухаметшович**